



2994.8亿斤！ 2025年夏粮“成绩单”出炉

夏粮丰，全年稳！
7月10日，2025年夏粮“成绩单”新鲜出炉——2025年全国夏粮总产量达到2994.8亿斤，其中小麦产量2763.2亿斤，实现稳产丰收。

国家统计局农村司副司长魏锋华说，今年夏粮虽略有减产，但减产幅度很小，总体保持稳定。

2023年我国夏粮实现丰收，产量达到2923亿斤，而2024年夏粮产量在2023年处于较高水平的基础上，又增产了72.5亿斤。今年夏粮“成绩单”是在2024年高基数基础上取得的。此外，今年在河南、陕西等主产区发生了较重旱情，诸多挑战下，实现2025年夏粮稳产丰收，殊为不易。

政策对路，农民种粮有盼头——
提高小麦最低收购价，稳定耕地地

力保护补贴政策，扩大完全成本保险和种植收入保险投保面积，启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿……

今年以来，国家继续加大对粮食生产的支持力度，一系列政策措施陆续出台，有效保证了种粮农民的积极性，全国夏粮播种面积达到3.99亿亩，保持基本稳定。

量稳质升，耕地夯基促丰收——
今年夏粮播种面积保持稳定。此外，各地持续推进高标准农田建设，不断提高耕地质量。业内专家介绍，通过高标准农田建设，粮食产能一般能提高10%左右。

目前，我国已累计建成高标准农田超过10亿亩，建成各类田间灌排渠道1000多万公里，农田抗灾减灾能力有了明显提升，为全国粮食连续多年丰产增

产提供重要支撑。

科技创新，良种良机提单产——
以科技为支撑，走内涵式现代农业发展道路，正为夏粮生产注入强劲动能。种子是农业的“芯片”。搜集种质资源、创制新品种、推广田间种植，围绕种业振兴行动，我国农科人员脚步不停。“普冰03”“中麦578”“轮选49”“航麦802”……今年以来，由中国农业科学院培育的一系列广适、高产的小麦新品种纷纷亮相，从源头上为粮食增产提升潜力。

在田间地头，农机装备为丰收护航。今年夏收，全国投入联合收割机80多万台。单机日均收获面积80亩，效率比5年前提高了30%以上，麦收总体进度比常年快了2至3天。

广袤田野上，越来越先进的农机正被广泛应用，大大提升农业生产效率。农

业农村部数据显示，当前我国农业生产已进入机械化为主导的阶段，全国农作物耕种收综合机械化率超过75%，三大主粮生产基本实现机械化。

虽然夏粮产量只占全年粮食总产量的四分之一左右，但夏粮产量稳了，对全年粮食生产至关重要。此外，作为夏粮“大头”的小麦，是我国城乡居民一大主要口粮品种，重要性不言而喻。

方方面面齐努力，夏粮稳产丰收为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础，为应对复杂严峻国际形势、推动经济持续回升向好提供了有力支撑。

新华社记者 古一平 胡璐 潘浩
新华社北京7月10日电
压题图片：河南省三门峡灵宝市西阎乡东古驿村村民在抢收小麦。
新华社发 杜杰 摄

今年退休人员基本养老金继续上调2%

新华社北京7月10日电(记者 姜琳) 人力资源社会保障部、财政部10日发布关于2025年调整退休人员基本养老金的通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2024年退休人员月人均基本养老金的2%。

据介绍，此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。定额调整体现公平原则，同一地区各类退休人员调整标准一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，促进参保人员在在职时多缴费、长缴费；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求，各省、自治区、直辖市结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆



7月10日，出口汽车在山东港口烟台港集结等待装船。新华社发 唐克 摄

新华社北京7月10日电(记者 唐诗凝) 中国汽车工业协会10日发布的数据显示，2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆，均同比实现两位数增长，汽车产业活力持续释放。

具体来看，今年上半年，我国汽车产销量分别为1562.1万辆和1565.3万辆。其中，新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆，同比分别增长41.4%和40.3%，新能源汽车新车销量

达到汽车新车总销量的44.3%。

以旧换新政策持续显效，带动内需市场明显改善，对汽车整体增长起到重要支撑作用。1至6月，汽车国内销量达到1257万辆，同比增长11.7%。6月单月，汽车国内销量环比同比双增。

值得一提的是，6月单月，新能源乘用车国内销量占乘用车国内销量比例超过二分之一，新能源商用车国内销量占商用车国内销量比例达到四分之一。

汽车出口继续保持增长。1至6月，汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%，其中新能源汽车出口增长迅速，达到106万辆，同比增长75.2%。

“展望下半年，‘两新’政策将继续有序实施，叠加企业新品供给持续丰富等，将有助于拉动汽车消费持续增长。”中汽协副秘书长陈士华说，接下来需进一步规范市场竞争秩序，加强行业自律，强化政策引领与监督，助力行业健康平稳运行。

上接一版《习近平向全球文明对话部长级会议致贺信》

站在新的历史十字路口，我们要共同加强发展道路的多样化探索，不断丰富人类文明形态；要共同加强文化传承和创新，积极推动文化遗产保护和文化遗产事业发展；要共同加强各国人文往来，努力营造和谐共生的交流互鉴氛围；要共同加强平台机制建设，推动构建多元立体的全球文明对话合作网络。

本次会议主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。联合国秘书长古特雷斯向大会发来贺信。来自140个国家和地区的政界、文化界、教育界人士等600余人出席开幕式。

开幕式上，印度尼西亚前总统梅加瓦蒂、纳米比亚前总统姆本巴、日本前首相鸠山由纪夫、比利时前首相莱特姆先后致辞。他们表示，尊重文明多样性，共促世界和平发展，是关乎人类前途命运的重大命题，全球文明倡议为世界注入了稳定性和确定性，各国应共同努力，在坦诚交流、互学互鉴中赓续文明薪火，共创美好未来。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力，国务委员谌贻琴出席开幕式。

上接一版《畅通对外开放通道 推动口岸经济发展》

云南正依托独特的区位优势、坚实的绿色能源底座与国家战略赋能，全力打造面向南亚东南亚的国际算力枢纽。

云南国际通信枢纽地位日益凸显，昆明国际通信业务出入口局获批建设，昆核1ms、滇中3ms、省内5ms“三大”“低时延圈”初步建成，中老、中缅跨境光缆带宽扩容至5.1T，中老铁路沿线网络深度覆盖，为算力高效传输奠定基石。绿色能源成为核心竞争力，云南电力总装机突破1.5亿千瓦，清洁能源占比超90%，市场化大工业电价全国倒数第四，云南正积极探索跨境“算力通道+电力走廊”协同模式。

未来，云南将加速布局离岸数据中心、口岸云数据中心，打造“国际数据走廊”；推动跨境算力调度平台建设；深化智慧文旅、跨境金融、远程医疗等场景应用，以绿色低碳算力赋能区域产业升级，全力托举口岸经济迈向更广阔的未来。

本报记者 李承韩

2025年我国快递业务量突破1000亿件

新华社北京7月10日电(记者 叶昊鸣) 记者10日从国家邮政局了解到，根据国家邮政局监测数据显示，截至7月9日，2025年我国快递业务量突破1000亿件，比2024年达到千亿件提前35天。

据了解，今年第1000亿件快递为一台从广东中山发往江苏常州的“以旧换新”家用空调。

我国快递业务量已连续5年突破1000亿件。国家邮政局有关负责人表示，今年千亿件的更快诞生，凸显了我国家消费市场不断扩大、电商渗透率持续提升。快递“规模经济”效应继续放大，对产业拉动和经济带动能力不断提升。

今年以来，我国持续加力实施扩

内需、促消费政策，对消费品以旧换新政策进行品类扩围。

这名负责人表示，为更好促进以旧换新政策落地显效，邮政快递业构建起高效便捷的一体化服务体系，数百万从业人员共同努力，不断优化用户体验，将为降低社会物流成本、推动资源节约型社会建设贡献力量。

铭记历史 缅怀先烈

许国璋：以身许国全气节

夏日的成都市人民公园，草木葱茏，树影婆娑。

许国璋将军遗像前，石室联合中学蜀华分校的20余名孩子安静站立。由四川省退役军人事务厅组织的抗战英烈事迹宣讲活动在此拉开帷幕，那热血沸腾、光照千秋的抗日烽火，再次在孩子心里点燃。

许国璋出生于1897年，四川省成都市人，1938年任67军161师483旅副旅长，随部出川抗日。许国璋战绩甚佳，9月初奉命进攻黄梅(今湖北黄冈黄梅县)等地的日军，他率483旅官兵与敌人激战两日，起初因缺乏火炮、高射炮支援，伤亡重大；后改强攻为夜间奇袭，与敌相持达月余之久。

10月中旬，在鄂东上巴河战斗中，

日军动用飞机、大炮狂轰许国璋部前阵地，日军步兵配合骑兵向前推进。许国璋早将部队藏于侧翼，待时机成熟全线猛烈开火，一击击溃敌人。

483旅转战各地。1941年秋，许国璋因战功晋升150师副师长。翌年7月，升任师长。鄂西会战中，他奉命固守津市、澧县。11月，常德会战打响，这是正面战场大规模的会战之一，十余万日军一次次发起进攻，许国璋率一线指挥部顽强反击，坚守阵地，150师毙伤敌2000余人。

然而，局部胜利难以改变残酷的战争走向。日寇主力部队继续猛攻，战况极端危急，转移过程中，许国璋部被敌人分割包围，他身边仅有参谋、警卫等300余人，而凶残的日军步、骑兵有1000余人。

乌克兰首都再遭大规模空袭

泽连斯基呼吁增加对乌军援

据乌克兰内务部和基辅市政府10日上午在社交媒体发布的消息，俄军当天凌晨再次对基辅发动大规模空袭，造成至少2人死亡、16人受伤。乌克兰总统泽连斯基当天呼吁国际伙伴对俄方空袭行为做出“严厉回应”，增加对乌防空援助。图为7月10日，在乌克兰基辅市舍甫琴科区，救援人员拆除在空袭中受损的居民楼。

新华社发

第二届兰花奖颁奖典礼在京举行

新华社北京7月10日电 7月10日，第二届兰花奖颁奖典礼在京举行。兰花奖旨在积极践行习近平主席提出的全球文明倡议，表彰奖励为弘扬全人类共同价值、促进文明交流互鉴、夯实构建人类命运共同体人文基础作出突出贡献的国际友人和机构。保加利亚的伊琳娜·博科娃、塔吉克斯坦的拉希德·阿里莫夫、法国的马克西姆·维瓦斯等9位外籍人士和美国的费城交响乐团获得本届奖项。

获奖嘉宾认为，在国际形势变幻交织、人类命运休戚与共的今天，增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识，需要鼓励更多文化使者以文为媒增进了解与友谊，共同绘就人类

文明的美好画卷。

获奖嘉宾表示，要坚持和合共生，凝聚和平合作的文明共识；倡导求同存异，弘扬开放包容的价值理念；深化互学互鉴，积极推动文明对话合作；注重传承创新，共享人类文明优秀成果，为增进文明共识、促进文化繁荣、推动人类文明发展进步作出新的更大贡献。

第二届兰花奖颁奖典礼由中国外文局主办，兰花奖秘书处承办，来自中央有关部门、国际组织、驻华使节、中外智库、媒体机构代表等300余人参会。据悉，7月9日至14日，还在北京、哈尔滨举办第二届兰花奖“走进中国”参访活动。

外交部发言人表示 兰花奖评选活动是落实 全球文明倡议的生动实践

新华社北京7月10日电(记者 许可 白鑫雨) 外交部发言人毛宁10日表示，兰花奖评选活动是落实全球文明倡议的生动实践。中方愿继续同国际社会一道，以对话增进了解，以交流弥合分歧，推动文明交流互鉴、彼此成就，共建更加美好的人类文明。

当日例行记者会上，有记者问：

我们注意到，今天中国外文局公布了第二届兰花奖评选结果，9位国际友人和美国费城交响乐团获奖。发言人能否进一步介绍有关情况？

“我们对获奖的国际友人和机构表示祝贺。他们虽然来自不同领域，从事不同工作，但都有一个共同点，就是致力于促进中外文化交流和民心相通。”毛宁说。

特朗普再向6个国家发出关税信函

新华社纽约7月9日电 美国总统特朗普9日上午致信6个国家的领导人，通知他们将对这些国家输美商品征收新关税。

特朗普在他创立的社交媒体平台“真实社交”上发布了这些信函。这6个国家包括菲律宾、文莱、摩尔多瓦、阿尔及利亚、伊拉克和利比亚。其中，

利比亚、伊拉克和阿尔及利亚将被征收30%的关税，文莱和摩尔多瓦的税率是25%，菲律宾的税率是20%。新税率将从8月1日起生效。

特朗普7日向日本、韩国等14个国家发出了首批关税信函，关税税率从25%到40%不等。他同时预告本周还会有更多此类信函发出。

韩国前总统尹锡悦再次被捕

新华社首尔7月10日电(记者 黄昕欣 陆睿) 韩国首尔中央地方法院10日凌晨签发对前总统尹锡悦的逮捕令。据韩联社报道，负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕。这是尹锡悦获释4个月后再被捕。

首尔中央地方法院9日下午到晚上对尹锡悦进行了6小时40分钟的逮捕前讯问，即逮捕必要性审查，于10日凌晨2时7分签发逮捕令，理由是“担心(嫌疑人)销毁证据”。

韩联社报道，尹锡悦接受讯问时否认所有指控。9日晚讯问结束后，尹锡悦被送至首尔拘留所。法院批捕后，尹锡悦被当场收押。

特检组6日以涉嫌滥用职权等为由，提请法院批捕尹锡悦。尹锡悦被捕后，特检组将对其进行最长20

天的调查。

特检组此前表示，尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、违反《总统警卫法》、滥用职权、伪造公文等。由于提请批捕令中列明的内乱罪相关嫌疑在检方、警方调查阶段已得到一定证实，预计之后调查将集中于尹锡悦的外患罪嫌疑，包括涉嫌为宣布戒严制造理由，派无人机入侵朝鲜首都平壤，以挑衅朝方。

去年12月3日，时任韩国总统的尹锡悦发布紧急戒严令。同月14日，韩国国会通过对尹锡悦的弹劾动议案，尹锡悦总统职权随即停止。今年1月15日，尹锡悦首次被捕，成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现任总统。3月8日，尹锡悦从首尔拘留所获释。4月4日，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。



据乌克兰内务部和基辅市政府10日上午在社交媒体发布的消息，俄军当天凌晨再次对基辅发动大规模空袭，造成至少2人死亡、16人受伤。乌克兰总统泽连斯基当天呼吁国际伙伴对俄方空袭行为做出“严厉回应”，增加对乌防空援助。图为7月10日，在乌克兰基辅市舍甫琴科区，救援人员拆除在空袭中受损的居民楼。

新华社发

哈马斯同意释放10名被扣押人员 加沙停火谈判仍艰难

新华社加沙7月9日电(记者 黄泽民) 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)9日晚发表声明说，哈马斯已同意释放10名被扣押人员，但加沙地带停火谈判目前面临困难。

声明说，为确保正在进行的停火谈判取得成功，哈马斯表现出了必要的灵活性，同意释放10名被扣押人员。核心问题仍在谈判中，其中优先事项包括援助物资进入加沙地带、以色列军队从加沙地带撤出，以及有关方面为永久停火提供切实保证。声明说，由于以色列的顽固态度，围绕这些问题的谈判目前非常艰难。

声明说，哈马斯领导层继续为确

保当前谈判取得成功而进行密集且负责任的努力，旨在达成一项全面协议，结束对加沙人民的侵略，确保人道主义援助物资能够自由、安全地进入加沙地带，缓解加沙地带日益加剧的苦难。

以色列外交部9日早些时候发表声明说，以外长萨尔茨伯格表示，愿与哈马斯达成临时停火协议，愿通过谈判实现加沙地带永久停火。

根据萨尔茨伯格的说法，以色列代表团仍留在卡塔尔首都多哈，与哈马斯就拟议的60天停火协议进行间接会谈，内容包括释放10名被扣押人员并交还另几名被扣押人员的遗体。